

## 古特雷斯发表龙年新春致辞

# 感谢中国坚定支持多边主义

据新华社联合国2月6日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯6日发表农历龙年新春致辞,对中国和中国人民坚定支持联合国、多边主义和全球进步表示感谢。

古特雷斯在视频致辞中说:“在龙年到来之际,我谨向大家致以最亲切的问候。龙象征着活力、智慧、守护、吉运,正是我们应对当今全球挑战所需要的特质。”

古特雷斯表示,今年是农历新年获联合国假日后的首个春节,感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球进步的坚定支持。“只要我们携手共进,就能实现一个可持续、公正与和平的未来。”

“祝大家在新的一年里身体健康、幸福美满、兴旺发达。”古特雷斯说。

2月6日古特雷斯发表农历龙年新春致辞。新华社发(联合国网站供图)▶



# 特朗普难就联邦大选案获豁免 法律缠斗继续

据新华社北京2月7日电 美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭6日作出裁决,驳回共和党籍前总统唐纳德·特朗普就2020年联邦大选案所提上诉,认为特朗普无法以总统豁免权为由,免受刑事指控。

多家媒体分析,这一裁决并不意味特朗普即将因联邦大选案受审。取决于特朗普如何上诉,关联“国会山骚乱”的联邦大选案仍可能拖延数周乃至数月。

### 合议庭裁决

哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭6日一致裁定,“无法接受”担任过总统职务的人卸任后永远置身于法律之上,任何可能在特朗普任总统期间让其免受刑事起诉的行政豁免权都“不再保护他免受指控”。

联邦大选案由司法部特别检察官杰克·史密斯牵头,去年8月以4项罪名指控特朗普试图推翻2020年总统选举结果。特朗普律师去年12月以总统豁免权为由,向哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院申请推翻该刑事指控。受上诉程序影响,联邦大选案主审法官塔尼亚·丘特坎上周已正式推迟案件庭审。

围绕联邦大选案的法律缠斗已持续数月。主审法官丘特坎先前驳回特朗普就总统豁免权所提推翻案件诉求,后者转

而提起上诉。作为控方,特别检察官史密斯多次尝试让案件如期开庭,曾寻求联邦最高法院先于上诉法院直接裁定特朗普是否具备总统豁免权,联邦最高法院未予理会。特朗普一方则寻求拖延联邦大选案审理过程。

特朗普一方认为,因职务行为刑事起诉前总统的前提是,其首先因相关行为遭国会弹劾并罢免。特朗普两次受国会众议院弹劾,均未遭参议院罢免。

然而,辩方理论未受三人合议庭支持。三名法官1月9日听取双方口头申辩时,设想多重极端情境,如“总统下令军方暗杀政敌且国会未启动弹劾程序,是否能起诉总统”,以显示辩方理论站不住脚。

### 特朗普上诉

特朗普眼下是共和党总统候选人热门人选,他6日经由社交媒体称,合议庭裁决意味着总统“会因担忧离任后(遭到)反对党的恶毒报复”而畏手畏脚。

特朗普竞选团队发言人同一天表示,合议庭的裁决“威胁我们共和国的基石”,将提起上诉。但发言人未明确如何上诉。

路透社分析,特朗普可申请哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院复核裁决,或向联邦最高法院提起上诉。上诉法院如果经复核支持裁决,特朗普可能因联邦大选案受审;如果不支持裁决,联邦大选案仍将

遭搁置。

三人合议庭6日还表示,裁决12日前不会生效,为特朗普向联邦最高法院上诉留出时间。法新社报道,联邦最高法院将决定是否受理特朗普上诉。

联邦最高法院如果决定受理特朗普上诉,联邦大选案可能因此遭搁置数周乃至数月;如果特朗普上诉不被联邦最高法院受理,联邦大选案才会重新由主审法官丘特坎管辖。路透社称,在后一种情形下,案件有望今春或初夏开庭。

美联社称,联邦最高法院可能在决定是否受理特朗普上诉前,听取特别检察官史密斯意见。联邦最高法院先前判例支持美国总统的职务行为免于承担民事法律责任,特朗普律师则认定,这一总统豁免权保护应延伸至刑事司法领域。

特朗普是首名遭联邦刑事指控的美国前总统。除联邦大选案,他还在佛罗里达州受史密斯指控卸任时处理密件不当且企图阻挠相关文件回收,并分别在佐治亚州和纽约州面临干预总统选举结果和“封口费”相关指控。特朗普否认全部指控,称这些指控旨在阻挠自己竞选总统。

因牵涉“国会山骚乱”,特朗普是否具备竞选总统资格同样引发争议。联邦最高法院定于8日开庭审理相关案件。

(海洋)

## 智利前总统皮涅拉在直升机坠机事故中身亡

据新华社圣地亚哥2月6日电(记者朱雨博)智利内政部长托阿6日在智利首都圣地亚哥召开新闻发布会说,一架直升机6日在智利南部洛斯里奥斯大区富特罗诺市坠毁。机上4名乘客中,智利前总统皮涅拉在事故中身亡,另外3人幸存。

据当地媒体报道,皮涅拉当天正与家人在洛斯里奥斯大区一处湖边度假。坠机事故发生在地时间15时左右,当地正在降雨,能见度较低,皮涅拉搭乘的直升机在飞越湖面时坠入湖中。皮涅拉享年74岁,于2010年至2014年及2018年至2022年间两次出任智利总统。

## 哈马斯就停火协议作回应 斡旋方评价“积极”

据新华社北京2月7日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)6日说,已就加沙地带新一轮停火协议方案作出回应。按照斡旋方卡塔尔和埃及的说法,哈马斯对方案反应积极,显示“灵活性”。尚不清楚哈马斯对停火协议作出回应的具体内容。

有关以色列和哈马斯停火谈判的首轮会议1月28日在法国首都巴黎举行,卡塔尔领导人与美国、以色列以及埃及情报部门负责人参加。哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔方面代为参加谈判。据多方了解,这份停火协议方案内容不包括长期停火,而主张分阶段短期停火和互释被扣押人员。以色列反对将永久停火与释放被扣押人员挂钩,并声称在消灭哈马斯前不会长期停火。

(王逸君)

## 白宫承认未就空袭提前通知伊拉克政府

据新华社北京2月7日电 美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比6日承认美方未就空袭伊拉克境内目标一事提前通知伊拉克政府,为此前错误说法“深表歉意”。

柯比在美军空袭后辩称,美方已将此行动提前通知伊拉克政府。“我对这个错误深表歉意,并为因此造成的困惑表示遗憾。”柯比说,自己绝非蓄意传递错误信息,“非常、非常严肃地承担责任,并为所犯错误深感遗憾”。

(蒋国鹏)

## 福岛第一核电站

# 发生含放射性物质的水泄漏事故

据新华社东京2月7日电(记者钱铮)东京电力公司7日说,当天上午发现福岛第一核电站核污染水净化装置发生含放射性物质的水泄漏。东京电力公司推测漏水量达到5.5吨,可能含铯、锶等放射性物质220亿贝克勒尔,大部分可能已渗入土壤。

东京电力公司7日发布新闻公报说,当天上午,工作人员发现福岛第一核电站内一处净化核污染水的铯吸附装置的排气口有漏水。漏水范围约4米见方,大部分漏水可能已渗入下方的土壤。漏水区域已被划成禁止进入区域,东京电力公司称将尽快回收处理这一片土壤。

另据福岛县当地媒体福岛中央电视台报道,该净化装置目前处于检修中,工作人员用水冲洗该设备时发现本来应该关闭的16个阀门中有10个处于开启状态。

此前,东京电力公司福岛第一核电站已多次发生类似的核污染水泄漏事故。

## 两票之差!

# 美国国土安全部长惊险躲过国会众议院弹劾

据新华社北京2月7日电 美国共和党人把持的国会众议院6日以两票之差未能通过对国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯弹劾。

当天的最终表决结果是214人赞成、216人反对。4名“反水”共和党人与全体民主党人一起拦住了对马约卡斯的弹劾。

马约卡斯是民主党籍总统约瑟夫·拜登政府负责美国边境安全的最高级

官员,遭众议院共和党人指认在移民问题上“有意地、系统地拒绝遵守法律”,导致美墨边境移民管控失败,有负于公众信任;同时被指妨碍国会调查。

美联社报道,6日的表决一度出现平票,最终犹他州共和党人布莱克·摩尔转变立场才打破僵局。而得克萨斯州民主党人阿尔·格林当天从医院急诊室做完手术后赶往众议院投票。国土安全部

发言人6日称,众议院共和党人应“抛弃这些政治游戏”,转并通过立法让“国土安全部获得所需(边界)执法资源”。

然而,参议院少数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔6日表示,法案没有获得共和党人支持,无望获通过。参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默虽然坚持按原计划7日就法案举行首次程序性表决,但也承认法案难“过关”。

(海洋)